

## 这个“新农人”内心很富足 “00后”小伙有本“惠农经”

我在村里当农民

记者 沈孙晖  
通讯员 周芳 潘志杰

编者按

眼下，乡村成为青年服务社会的“大舞台”，越来越多的果二代、田二代、花二代、乡村工匠、乡村CEO等“新农人”扎根乡村，他们奋斗在不同的赛道上，为推动乡村高质量发展发展和乡村全面振兴而努力。本报推出“五一”特别策划“我在村里当农民”系列报道，聚焦一批“新农人”的创新创业故事。

手举稳定器，弓着背，全程“鞍前马后”跟拍，青涩的脸庞还未褪去稚嫩……在镇海喜悦佳田家庭农场见到罗铮时，这名“00后”小伙正和同伴一起进行一场农场亲子体验的惠农直播。短短1小时直播，有2万人次在线观看。

别看罗铮只有22岁，却已扎根农村3年。“我是象山人，毕业于宁波第二技师学院新媒体电商专业。”3年前，他来到



罗铮（右）在助农直播带货。（沈孙晖 周芳 摄）

镇海，通过电商直播帮助当地农户推销农产品。

这么年轻，为何选择在田间地头奉献青春？看到记者不解的神情，罗铮笑得很腼腆：“刚开始身边的人都不理解我为何去农村就业，但是我知道自己想去干什么。我喜欢大自然，不喜欢待在办公室。”

理想很“丰满”，现实很“骨感”。对于农村工作不熟悉，经验也不足，刚起步时，

罗铮因为在直播间说话不流利而沮丧过，因为和农户沟通不顺畅而着急，因为发布的视频流量不理想而失望……

好在他一直积极适应，不断调整状态，一路坚持了下来。

2年前，罗铮和伙伴开设了“镇惠农”抖音号，逐渐发展成为助力乡村振兴的网络平台。“我们以新模式和农户打交道。”工作中，他发现很多农户思维比较传统，还停留在把农

产品种好、卖出去的阶段，“我们通过开发亲子研学等产品，帮农户拓宽增收渠道”。

去年，罗铮接到求助：有梨农因为腿受伤，无法及时采摘，导致果园的梨滞销。罗铮和他的团队通过网络直播、短视频推介，3天内汇聚社会各界力量，将500公斤梨销售一空。“这让我更加觉得这份工作很有意义。”罗铮告诉记者。

3年的坚持，罗铮换来了一身黝黑的皮肤和农户的好口碑。“年轻又肯踏踏实实从事农业工作的人很少，起初大家觉得他是图新鲜来玩的，干不长，没想到小伙子不但坚持了这么久，还干得这么出色。”镇海“金果园”总经理韩晶晶为罗铮点赞。截至目前，“镇惠农”抖音号已累计直播80场，发布短视频150余条，获得点赞5万次，吸引了众多市民的关注。

从被质疑到被佩服，罗铮的信念愈加坚定。“年轻人不能‘躺平’。我这个‘新农人’虽然挣钱不多，但内心很富足，既实现了自我价值，又帮助了别人！”

## 高温烧结炉旁的坚守 招宝磁业一线工人加班赶订单

记者 沈孙晖  
通讯员 陈秀琦 罗梦圆

昨天，在宁波招宝磁业有限公司内，烧结车间产业工人谭刚如往常一般，早早来到了公司。“如果说军人要坚守战场，那么我要坚守的就是烧结现场。”他向记者做了一个“类比”。

磁性材料的制造讲究一气呵成，订单进入生产阶段后，从投料到产出的周期只有二十几天。其中，烧结是制造磁性材料的重要工序，需要使用专业烧结炉对产品压胚进行高温真空烧结，以达到产品性能所需的致密度。

整个烧结过程需要36个小时，炉内最高温度在1000℃以上，且设备需要24小时运行。谭刚告诉记者，产品的顺利烧结关乎整条生产线的稳定运



烧结车间内，工人在忙碌。（沈孙晖 陈秀琦 摄）

行，因此烧结车间工人分成4个班，全天24小时坚守在设备旁，“除了常规的工作流程外，一旦设备出现故障等紧急情况，我们要及时处理”。

伴随着机器轰鸣声，谭刚与

前一班的工友站在烧结任务看板旁，一一核对工作细节，完成交接。“这是一项围着炉子开展的工作，我们的主要职责就是保证烧结炉平稳运行。”谭刚说。

一旁的充磁车间内，同样

是一派热火朝天的景象。流水线有条不紊运转，50余名工人身穿工作服，或为整齐排列的产品打码，或对产品充磁和检测分档，或进行包装入库，处处透着严谨细致。

招宝磁业是国家级制造业单项冠军示范企业，主要从事烧结钕铁硼稀土永磁材料的生产、研发和销售。“我们5月份的订单量同比增长20%，为了确保订单按时交付，这个‘五一’假期，企业生产一线300余名工人将全数到岗。”企业管理部经理程俊峰介绍。

据悉，招宝磁业位于招宝山街道后海塘区域。作为镇海区综合性工业基地和物流产业基地，该区域聚集了贸易、物流、制造等产业，务工人员有1.5万余人，其中近七成工人选择“五一”假期坚守在岗位上。

交通

## 假期首日高速公路迎大流量 今天景区或将再迎客流高峰

本报讯（记者王晓峰 通讯员甬警宣）“五一”假期首日，我市迎来交通出行高峰，尤其是高速公路迎来大流量。今天是假期第二天，宁波交警预测，高速出行情况将略有回落，但仍保持大流量状态，景区周边或将出现更加拥堵状态。昨天两股交通流叠加——探亲和自驾游，所以高峰来得早且猛。今天，宁波人出行以自驾游为主，届时景区周边停车场将饱和，“一位难求”是普

遍现象。根据往年经验，东钱湖韩岭老街、宁波野生动物园、宁波植物园、象山影视城等景区，较易因“人从众”出现交通拥堵。天一广场、杉井奥特莱斯等商圈也是热门“打卡地”，周边常会出现短时大流量。

宁波交警提醒，尽量选择乘坐公共交通出行；如需自驾前往，出门前先看导航，了解目的地周边交通状态，然后根据实际情况合理规划出行路线及时间，尽量错峰出行。



昨天下午，甬杭高速迎来双向大流量。（徐晟杰 摄）

## 铁路宁波站客流量破纪录

本报讯（见习记者沈莉 记者范洪 通讯员徐峰）昨天是“五一”假期的第一天。9点刚过，铁路宁波站已开启“人从众”模式，拎着大包小包的旅客络绎不绝。“今天预计到达旅客8.5万人次，发送旅客10万人次，破‘五一’运输纪录。”铁路宁波站相关负责人介绍，热门方向为湖北、河南、安徽、上海、江苏、福建等。

今年“五一”假期，铁路宁波站预计发送旅客89万人次，日均17.8万人次，同比增长3%，市民跨省中长途旅行热情高涨。“孩子想去看故宫很久了，趁着这次5天假期，赶紧圆了他的梦。”柳女士一家三口早早来到铁路宁波站等待，“怕出行的人太多，所以提早出门”。

为确保有序疏运，海曙区南站综管中心积极扩充志愿者队伍，招募周边高校志愿者170余人，重点加强站区换乘、进站口及网约车上客点等人流密集处服务力量，为旅客提供换乘指引、暖心帮扶、应急救助等爱心服务。

记者从铁路部门了解到，“五一”期间，客流以旅游、探亲为主，呈现出行范围广、高峰时间长、日均客流大等特点，热门线路主要有京沪、京港、杭深、沪昆、沪宁、沪杭、宁杭等高铁线。

从4月30日傍晚起，铁路宁波站迎来“五一”假期首批出行大客流。“当天，宁波站到发旅客15万人次，同比增长13%。”该负责人介绍。

为确保有序疏运，海曙区南站综管中心积极扩充志愿者队伍，招募周边高校志愿者170余人，重点加强站区换乘、进站口及网约车上客点等人流密集处服务力量，为旅客提供换乘指引、暖心帮扶、应急救助等爱心服务。

暖心

## 为生命“续航”

通讯员 周颖 记者 陈敏

昨天上午9点半，天一广场的爱心献血屋前，不少市民在志愿者的帮助下有序登记、填表、体检，为节日送上一份“热血之礼”。

罗泰松是昨天的第一位献血者，一大早就从联丰出发赶到天一广场的爱心献血屋。今年50岁的他从十多年前就开始献血。“假期正好休息，想到上次献血是半年以前，就选择今天过来。”罗泰松回忆以往献血的经历，“每次献血都会让我有种成就感，知道自己的血液能够帮助别人，让我很自豪”。

昨天是王伦军第一次献血。他表示，以前只在电视上了解过献血，这次趁着假期，

就决定行动起来。“我平时就在跑马拉松，相信自己的身体没问题。”短短几分钟，这份爱心就输进了血袋，等待被送往有需要的地方。王伦军说，“我决定要献400毫升的时候还有点紧张，但是献完后感觉不错，希望能用自己的力量为社会做一点贡献。”

随后，献血屋迎来了又一位“常客”——43岁的朱庆刚已经献血7年了，献血总量超过4000毫升，在假期参与献血活动已成了他的习惯。“献血就是一种正能量的传递，一种对生命的尊重和珍视。只要身体条件允许，我会坚持献血。”朱庆刚坚定地说。

在这个有爱的城市，宁波市民的爱心随热血涌动。

## 有一种关爱叫陪伴

记者 王博  
通讯员 褚燕玲 张林睿

“阿姨，在家吗？”昨天早上8时许，王思成带着饼干和水果，敲开失独老人王菊娣的家门，一进门，他就给老人倒了一杯热水……

王思成是鄞州区福明街道仁城社区的一名网格员。过去一年，他几乎每周都要上门探望85岁的王菊娣，送菜、倒垃圾、打扫房间、配药，还要陪老人聊天，为她送去贴心的关怀和陪伴。

仁城社区交付于2020年，住在小区里的居民多为旧村改造前的桑家村村民，失独老人较多。为让他们过一个温暖的假期，社区给每个网格员都安排了“小任务”——上门看望

失独老人。“五一”前夕，除了网格员，社区党员、慈善义工也争相认领这一“小任务”。

“假期前一周，我们就分别联系了失独老人，询问他们有哪些需求。精准服务这些老人，是社区工作的重点之一。”仁城社区党支部书记俞翊说。在日常生活中，该社区针对失独老人推出上门送餐、上门理发、上门家政等服务，并于每月5日准时“出摊”，为老年人提供修小家电、磨菜刀等服务。

昨天，王菊娣老人特别开心。她坐在椅子上，一边吃着热乎乎的茶鸡蛋，一边和王思成聊家常。“小王交关好，对我很关心，平时不管是漏水还是买药，都是他跑前跑后，就像亲儿子一样。”王菊娣感动地说。



双林村风光。（孙吉晶 杨宵杰 摄）

## 宁海县双林村民宿床位预订率超九成

本报讯（记者孙吉晶 通讯员杨宵杰）宁海县委报道组蒋攀）昨天，全国乡村旅游重点村——宁海县桥头胡街道双林村热闹非凡，纷至沓来的游客穿行于青山绿水间，尽品山水诗意、尽享乡野之美。“五一”期间，全村46家民宿的近700张床位，超90%已被预订。走进村内，一排排新农居

整洁漂亮，展现着乡村的独特魅力。游客有的在庭院里喝茶、聊天；有的在清澈的小溪边拍照、嬉戏；还有的在国家登山步道运动健身。

“五一”假期，房间全部订满了，都是从杭州、宁波城区来的自驾游团队。”在双林1号农居，老板娘胡满萍正手握锅铲，娴熟地翻炒着新鲜

的山笋。靠乡村旅游带来的人气，胡满萍每年要接待1500余名游客。“价格和平时一样，每人一天220元到240元，包含一宿三餐。”胡满萍说，村里倡导诚信经营，客人带客人，生意越做越红火。

杭州游客张女士一家和朋友组成了一个15人的团队。“这里看得见水、望得到山，

自然环境很好，而且价格比一般酒店实惠，大家都说‘值’。”在村里逛了一个多小时，张女士被眼前的景色深深吸引。

据悉，“五一”假期前夕，桥头胡街道针对游客的吃住行做好准备工作，其中仅双林村就腾出近百个停车位，方便自驾出行的游客。